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Ερώτηση 

 

Προς τον Υπουργό Παιδείας 

 

Θέμα: «Η κυβέρνηση κατηγοριοποιεί, υποβαθμίζει και απαξιώνει τη δημόσια 

εκπαίδευση στην Ξάνθη» 

Σφοδρές αντιδράσεις έχει προκαλέσει στην τοπική κοινωνία της Ξάνθης η απόφαση 

της κυβέρνησης να μετατρέψει, δύο ιστορικά σχολεία της πόλης, το 1ο Γυμνάσιο και 

το 2ο Λύκειο σε «Ωνάσεια-Πρότυπα Σχολεία». 

Σύσσωμη η σχολική κοινότητα, εκπαιδευτικοί και μαθητές, με τους γονείς στο πλευρό 

τους, αλλά και σύλλογοι και φορείς της πόλης, εκφράζουν την πλήρη αντίθεση τους 

στα σχέδια της κυβέρνησης. Οι καθηγητές των δύο σχολείων, έχουν καταθέσει και 

επιστολές, όπου εξηγούν τις ενστάσεις τους και τους λόγους για τους οποίους 

βρίσκονται απέναντι σε μια τέτοια εξέλιξη, εκφράζοντας τον προβληματισμό τους. 

Με τη μετατροπή τους σε «Ωνάσεια», τα δύο αυτά σχολεία παύουν να είναι τα 

δημόσια σχολεία της γειτονιάς, όπως λειτουργούσαν όλα αυτά τα χρόνια, ενώ 

δικαίωμα να πηγαίνουν σε αυτά θα έχουν μόνο όσα παιδιά επιτυγχάνουν στις 

εισαγωγικές εξετάσεις (με συνεντεύξεις  κλπ και όλο αυτό το περίπλοκο σύστημα 

εξετάσεων που εισάγει η κυβέρνηση), όπως προβλέπονται στη σύμβαση. 

Η κυβέρνηση προμοτάρει τα «Ωνάσεια» ως δήθεν σχολεία «ενίσχυσης των ευκαιριών 

για μαθητές υποβαθμισμένων περιοχών», αλλά στην πραγματικότητα εφαρμόζει, για 

μία ακόμη φορά πολιτικές αποκλεισμού, κατηγοριοποίησης και 

εμπορευματοποίησης της παιδείας, αλλά και όξυνσης των ανισοτήτων μεταξύ των 

μαθητών. Ενδεικτικά, μέχρι 25 μαθητές θα επιτρέπονται στις τάξεις των «Ωνάσειων», 

ενώ στα υπόλοιπα σχολεία η κυβέρνηση θα συνεχίσει τον «συνωστισμό» των 

μαθητών στις αίθουσες, στον οποίο έχει οδηγήσει η πολιτική της «συγχώνευσης 

τμημάτων» που εφαρμόζει. 

Πέρα όμως από το γεγονός ότι η κυβέρνηση παραδίδει τη δημόσια και δωρεάν 

εκπαίδευση στους ιδιώτες και τις χορηγίες – δημόσια εκπαίδευση που το Σύνταγμά 

μας προβλέπει ρητά ότι είναι υποχρέωση της πολιτείας - αλλά και για να γίνουν 

«δουλίτσες» και να «ανθίσει» περαιτέρω η παραπαιδεία (μεγάλοι όμιλοι 

φροντιστηρίων στην Αθήνα, πριν καν ψηφιστεί στη Βουλή το νομοσχέδιο, διαφήμιζαν 

ότι ξεκινούν μαθήματα για τις εξετάσεις εισαγωγής στα «Ωνάσεια»), είναι 

αποκαλυπτική και η αδιαφορία της κυβέρνησης για τις συγκεκριμένες συνθήκες που 

επικρατούν στα δύο σχολεία της Ξάνθης που μετατρέπονται σε «Ωνάσεια». 
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Ενδεικτικά:  

Δεν υπάρχει καμία μέριμνα για το τι θα γίνει με το μέλλον όσων μαθητών αποτύχουν 

ή δεν θέλουν να συνεχίσουν  στο «Ωνάσειο» Σχολείο. Στο 2ο Λύκειο, φοιτούν αυτή τη 

στιγμή περίπου 550 μαθητές. Πρόκειται για μία από τις μεγαλύτερες σχολικές 

μονάδες της χώρας. Δεν υπάρχει καμία πρόβλεψη για το τι θα γίνει με όλα αυτά τα 

παιδιά 

Δεν υπάρχει καμία πρόβλεψη και μέριμνα για το τι θα γίνει με τους πολλούς μαθητές 

και μαθήτριες που μετακινούνται στο 1ο Γυμνάσιο και στο 2ο Λύκειο από πολλά χωριά 

του νομού Ξάνθης. Κανείς δεν ξέρει να απαντήσει τι θα γίνει με όλα αυτά τα παιδιά 

αν αποκλειστούν από τα «Ωνάσεια». 

Επιπλέον, η κατάργηση των οργανικών θέσεων των εκπαιδευτικών, στα δύο αυτά 

σχολεία,  είναι δεδομένο ότι θα δημιουργήσει επιπρόσθετα προβλήματα και 

τεράστια αναστάτωση συνολικά στην εκπαιδευτική κοινότητα στον νομό Ξάνθης. 

Επειδή είναι ανεπίτρεπτο η κυβέρνηση, χωρίς μάλιστα καμία διαβούλευση με την 

τοπική κοινωνία και την εκπαιδευτική κοινότητα της Ξάνθης, να «χαρίζει» δύο 

σχολεία «ναυαρχίδες» της δημόσιας εκπαίδευσης στην πόλη, με όλο τον εξοπλισμό 

και τις υποδομές τους, σε ιδιώτες και ιδρύματα, 

Επειδή είναι αδιανόητο μαθητές να αποκλείονται από το σχολείο της γειτονιάς τους, 

επειδή απέτυχαν σε εξετάσεις που αποφάσισε και συμφώνησε αυθαίρετα το 

Υπουργείο, και όλα αυτό μάλιστα η κυβέρνηση να το βαφτίζει ως «πολιτικές 

ενίσχυσης των ευκαιριών για μαθητές υποβαθμισμένων περιοχών», κάνοντας 

ουσιαστικό το άσπρο-μαύρο, 

Επειδή η δημόσια και δωρεάν εκπαίδευση ήταν και παραμένει υποχρέωση της 

πολιτείας, όπως προβλέπει και το Σύνταγμα της χώρας, 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

Είναι στις προθέσεις του Υπουργείου να ακούσει, να αφουγκραστεί και να κάνει 

δεκτές τις ενστάσεις, τους προβληματισμούς και τις αντιρρήσεις που εκφράζει 

σύσσωμη η σχολική κοινότητα της Ξάνθης (εκπαιδευτικοί, μαθητές, γονείς), 

σχετικά με την μετατροπή των 2 σχολείων της πόλης (1ο Γυμνάσιο – 2ο Λύκειο) σε 

«Ωνάσεια», χαράσσοντας μια εντελώς διαφορετική πολιτική, υπεράσπισης και 

αναβάθμισης των δημόσιων σχολείων στον νόμο Ξάνθης; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 

Τζούφη Μερόπη 




